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Nr.88 din 25 martie 2025
Către: Ministerul Culturii

Cancelaria de Stat
Aviz

la proiectul Hotărârii Guvernului
cu privire la aprobarea Programului național „Acces la cultură"

(număr unic 139/MC/2025)

1. Considerații generale
Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul Hotărârii

Guvernului cu privire la aprobarea Programului național „Acces la cultură".
CALM a analizat prevederile proiectului Hotărârii Guvernului în cauză prin prisma

respectării principiilor de organizare, funcționare și a intereselor autorităților administrației
publice locale (APL).

Proiectul Hotărârii Guvernului aprobă Programul naţional „Acces la cultură", care аrе
drept scop promovarea accesului universal și echitabil lа activități culturale, susținеrеа
inițiativelor culturale locale și încurajarеа participării active а tuturor саtеgоriilоr de populație la
viața culturală.

2. Legislația aplicabilă
 Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială "Tratate

internaționale", 1999, volumul 14, pag.14
 Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994;
 Legea privind finanţele publice locale, nr. 397 din 16.10.2003;
 Legea privind descentralizarea administrativă, nr. 435 din 28.12.2006;
 Legea privind administrația publică locală, nr. 436 din 28.12.2006.

3. Constatări/obiecții
În urma analizei Programul naţional „Acces la cultură" (în continuare – Program), CALM

a remarcat, că în calitate de instituție imрlеmеnlаtоаrе poate fi numai Ministerul Culturii sau
instituții publice/ bugetare, în rароrt cu саrе Ministerul Culturii ехеrсită funcția de fondator,
respectiv numai aceste entități vor putea fi selectate/finanțate pentru а asigura implementarea
activităților culturale.

În legătură cu aceste reglementări apar mai multe întrebări:
- Cum va fi asigurat accesul publicului din mediul rural sau din zonele defavorizate la

evenimente culturale de calitate, în condițiile în care centrele culturale/casele de cultură,
a căror fondatori sunt APL I nu pot fi selectate în vederea organizării activităților
culturale?

- Cum va fi atins Obectivul privind promovarea valorilor europene prin activități
culturale și educaționale organizate și desfășurate la nivel local fără implicarea
centrelor culturale/caselor de cultură din subordinea APL I?

- În ce mod se va încuraja participarea cetățenilor la viața culturală, iar comunitățile vor
deveni mai coezive, cu un grad mai mare de implicare și responsabilitate față de
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patrimoniul cultural local și național, dacă instituțiile publice de cultură de la nivel
local nu sunt implicate ?

- Cum vor fi protejate obiceiurile și tradițiile locale și susțiuntă dezvoltarea culturală
locală, va fi consolidat rolul instituțiilor culturale din mediul rural (biblioteci, muzee,
case de cultură, formații artistice), precum și create parteneriate între diverse instituții
culturale şi comunități locale, dacă instituțiile de cultură din majoritatea comunităților
nu vor participă la implementarea activităților culturale?

În contextul celor expuse, considerăm necesară includerea în Program a normelor, potrivit
cărora centrele culturale/casele de cultură, a căror fondatori sunt APL I, vor putea fi selectate în
calitate de instituții imрlеmеnlаtоаrе.

Congresul Autorităților Locale din Moldova consideră că proiectul Hotărârii
Guvernului cu privire la aprobarea Programului național „Acces la cultură" poate fi
propus pentru aprobare luând în considerare obecțiile expuse.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM
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